习近平同志《论科技自立自强》出版发行

收入习近平同志关于科技自立自强的重要文稿50篇

新华社电 中共中央党史和文献研究 院编辑的习近平同志《论科技自立自强》, 近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于 科技自立自强的重要文稿50篇,其中部分 文稿是首次公开发表。

科技自立自强是国家强盛之基、安全 之要。党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央高度重视科技创新工作,坚 持把创新作为引领发展的第一动力,把科 技创新摆在国家发展全局的核心位置,全 面谋划科技创新工作,加快推进科技自立 自强,基础研究和原始创新不断加强,一些 关键核心技术实现突破,战略性新兴产业 发展壮大,重大创新成果竞相涌现,我国科 技事业取得历史性成就、发生历史性变革, 进入创新型国家行列。习近平同志围绕推 进科技自立自强发表的一系列重要论述,

立足党和国家发展战略全局,把握世界大 势和时代潮流,深刻阐明了科技创新在人 类社会进步中的重要地位,系统阐述了推 进我国科技创新的战略目标、重点任务、重 大举措和基本要求,提出了一系列新思想 新观点新论断新要求,对于我们深入实施 科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发 展战略,完善国家创新体系,加快建设科技 强国,加快实现高水平科技自立自强,加快

构建新发展格局,着力推动高质量发展,全 面建成社会主义现代化强国,以中国式现 代化全面推进中华民族伟大复兴,具有十 分重要的指导意义。



扫码看 主要篇目介绍

"领证"不用回老家啦! 试点地区不断增多

6月1日起21个省份婚姻登记"跨省通办"

新华社电 当前,全国每年平均办理结(离)和补领婚姻登记证约 1800万对。根据国务院授权,北京、天津等21个省(区、市)实施内 地居民结婚登记和离婚登记"跨省通办"试点。试点实施后,可以去 哪里领证, 领证前应该做哪些准备? 民政部近日召开新闻发布会回 应热点问题。

试点地区何时受理"跨省通办"事项?

记者了解到,2021年6月1日起,民 政部在辽宁、山东、广东、重庆、四川5省 (市)部署开展了内地居民结婚登记和离 婚登记"跨省通办"试点;在江苏、河南,湖 北武汉、陕西西安2省2市开展了内地居 民结婚登记"跨省通办"试点。

截至2023年5月24日,试点地区累 计"跨省"办理婚姻登记125247对。在前 期试点基础上,按照国务院授权,北京、天 津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、

安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、 广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏21个 省(区、市)实施内地居民结婚登记和离婚 登记"跨省通办"试点。试点地区婚姻登 记机关统一自2023年6月1日起受理婚 姻登记"跨省通办"事项。

民政部社会事务司司长王金华在发 布会上介绍,扩大试点后的21个省份将 覆盖我国总人口的78.5%,能够基本满足 群众异地办理婚姻登记的需求。

全国婚姻登记"跨省通办"条件还不成熟

何时能实现全国范围内"跨省通 办"?民政部社会事务司二级巡视员杨宗 涛表示,要实现全国范围内通办,必须满 足两个基本条件:一是《婚姻登记条例》相 关条款要进行修订,二是要有婚姻登记数 据、工作制度和流程、人员力量配置等基 础支撑。现在这两个条件尚未完全成 熟。"婚姻登记实现全国范围通办是我们 的工作目标,待条件成熟后,我部将及时 推动此项工作。"杨宗涛说。

婚姻登记"跨省通办"限定在一方当事人经常居住地

杨宗涛在发布会上介绍,根据目前 《婚姻登记条例》规定,内地居民结婚或自 愿离婚的,男女双方应当共同到一方当事 人常住户口所在地的婚姻登记机关办理 婚姻登记。在婚姻登记"跨省通办"试点 地区,相关规定调整为内地居民结婚或自 愿离婚的,男女双方应当共同到一方当事 人常住户口所在地或者经常居住地的婚 姻登记机关办理婚姻登记。

例如,男方的户籍在甘肃、女方的户 籍在湖南,他们中的一方或双方长期在北 京工作生活,按照现行《婚姻登记条例》的 规定,他们只能回甘肃或湖南进行婚姻登 记,但按照试点要求,这次北京市是试点 省份之一,因此,他们既可以选择回到甘

肃或湖南进行婚姻登记,也可以选择在北 京市进行婚姻登记。

王金华介绍,在试点地区,当事人选 择在一方经常居住地申请办理婚姻登记 的,不但要出具双方当事人户口簿和身份 证,还应当出具一方当事人经常居住地的 有效居住证。

值得注意的是,这次试点地区允许一 方或双方户籍是本省(区、市)的,可以在 本省(区、市)任意一个婚姻登记机关办理 婚姻登记,无需提供居住证。

如男女任意一方具有上海市静安区户 籍,双方当事人既可以选择在上海市静安区 民政局办理婚姻登记,也可以选择在上海市 内任意一个婚姻登记机关办理婚姻登记。

如何在婚姻登记"跨省通办"中避免重婚、骗婚现象?

近年来,重婚、骗婚等现象仍有发生,引 发社会关注。如何让"婚姻骗局"无处遁形?

王金华表示,民政部门将提升婚姻登 记信息管理系统全国联网的稳定性和信 息的完备性,强化婚姻登记全国联网审查 功能,同时加强与相关部门的信息共享, 及时对当事人身份信息和婚姻状况信息 进行联网核验。此外,民政部要求各级婚 姻登记机关配置智能化个人信息比对设 备,提高婚姻当事人个人信息比对的准确 性;加强婚姻登记机关管理和工作人员培 训,提升工作人员的政策水平和甄别能 力;对涉嫌违法犯罪的,民政部门将配合 有关部门进行查处。

